2023年8月17日 星期四 编辑\_张清清 陈青松 校对\_杨晨辉 设计\_李江龙 电话0595-82003110



# 开学在即 如何缓解入园焦虑 听听咱厝园长怎么说

快乐的时光总是过得飞快。转眼间,距离开学仅剩不到半个月的时间。如何让小班新生更好地 适应幼儿园生活? 怎么让沉浸于幸福休闲假期的孩子们迅速调整为开学模式? 就此,记者采访了晋 江市星星实验幼儿园园长吴玉倩,她将为家长们支招,帮孩子更快进入角色。

#### 家园共同努力 家长减轻焦虑

"随着家长育儿观念的逐步提升,他 们平时会带孩子去参加各种各样的社会 交往活动,或者提前让孩子到早托班适应 集体生活。"吴玉倩说道,这些年新入园的 孩子,心智相对往年的孩子来说会成熟 些,而入园初期阶段的分离焦虑相对也会

然而,仍存在一些家长较为担心、焦虑 的情况。"我女儿从出生至今一直都是我在 带,说实话我很担心她进入学校后不能适 应,我最近很焦虑。"家长王女士苦恼地说 道。对此,家长不必过分担忧。为缓和小 班新生的入园焦虑,幼儿园会采取分批、分 时段入园,并逐步拉长在园的时间。

"比如,我们园在入学的前三天会让 孩子只留园半天,到第四、第五天会逐步 过渡到留园午休,但放学时间会提前一 点,直至国庆后再开始恢复到正常的上下 学时间,让孩子有个逐步调整的过程。"吴 玉倩告诉记者,他们正为开学周的活动做 准备,届时将开展入园前的家长分享会, 并下沉社区一线开展活动,让孩子从家里 走到小区楼下,再从社区走进幼儿园逐步 过渡。

#### 调整孩子作息 提升自理能力

对于刚要上幼儿园的孩子来说,家长 还能提前做些什么呢?"现阶段,家长可以 着手做些准备,帮助孩子更快、更好地适 应幼儿园生活。比如,帮助孩子养成良好 的作息习惯,让孩子尽量早睡、早起、早午 休。"吴玉倩提醒道,不少孩子在家不午休 或到下午1~2点后再午休,可能会无法适 应幼儿园的作息时间。

在自理能力方面,如果孩子在入园

后能够自己吃饭喝水、穿脱衣服、自主入 睡等,入园时的分离焦虑相对会减轻一 些。"在学会自我服务后,如果还能主动 地去帮助别人,这对于孩子建立自信心 会非常有帮助。"吴玉倩说道,孩子都喜 欢当"哥哥"、当"姐姐",甚至当"小英 雄",如果他能够在帮助别人中获得愉悦 感和成就感,那么会更快地适应幼儿园 生活,甚至爱上幼儿园。

#### 给予孩子鼓励 激发上学渴望

在日常生活中,不少家长在孩子闹 情绪时会忍不住说一些恐吓的话,比如, "你再不乖,就把你送到幼儿园去,让老 师管管你"。此类语言会让孩子从心理 上排斥幼儿园,认为上幼儿园是因为自 己不乖或表现不好。

面着手,暗示、鼓励孩子,让他慢慢爱上 幼儿园。比如,"宝贝,你好厉害,你长大 师倾诉,并说出自己的想法和需求,这样 了,要去幼儿园了。""你就要成为幼儿园

的小朋友了,太棒啦!"这么说,不但能激 发孩子上幼儿园的渴望,还能从心理上 接受即将上幼儿园这一事实。

为帮助孩子更好地适应幼儿园生 活,家长还可以让孩子挑选一件物品带 入园中。比如,喜欢的玩偶、衣服等,缓 吴玉倩建议道,家长可以从语言方 解孩子的入园焦虑。与此同时,教导孩 子在园期间遇到问题,要及时、主动跟老 也能够帮助孩子减少焦虑和不安。



吴玉倩 晋江市星星实验幼儿园园长

阅

对于中大班的孩子来说,即将结束 两个月的假期生活,家长也可以跟孩子 做一个暑期交流和总结,让孩子慢慢 "收心"。比如,开学后有什么话题可以 跟同学分享呢? 从假期里学到的本领, 去过哪些地方看了什么样的风景,或者 上了什么有意思的课程等,都可以在入 园后跟小伙伴分享。

"放假期间,有的孩子饮食、作息 变得不规律,甚至在幼儿园里能够做 得很好的自我服务技能,一回到家里 就全部抛之脑后。这阶段,家长要有 意识地培养孩子自我服务及服务他人 的意识,比如收拾碗筷、扫扫地等力所 能及的家务。"吴玉倩说道,家长有意 识地逐步调整,能够帮助孩子更快地 调整到上学模式。





利讯集团·BOOGIE BEAR卜吉熊中国区全品类独家运营商 中国区全品类授权合作,咨询热线: 400-127-6888



育儿经

不

样的收

在育儿的过程中,家长就像在升级"打怪",虽晋级不断但仍有更多的挑战在后头。面对接踵而至的困惑、难题,你是请教老师、专家,还是老一辈?或是翻开 育儿书籍捞一捞有用的知识点?然而,也有部分家长在和孩子斗智斗勇的过程中,摸索出一些靠谱的育儿智慧锦囊,快来收下这些干货吧!

# 陪孩子邂逅更好的自己

面对和孩子朝夕相处的暑期生活,不少家长显得不 知所措:如何跟孩子和谐相处呢? 怎么共度更有趣、有意 义的亲子时光呢?本期,"育儿经"栏目邀请到了晋江市 实验幼儿园嘉天下分园的家长黄玉婷,她将结合自己平 时和孩子相处的点滴,分享实用的育儿干货,感兴趣的家 长别错过啦!

> 每个不下雨的周末,或是碰上节假日,黄玉婷 总是和孩子们"在路上"。"我的两个孩子都还小, 哥哥的胆子也比较小。但是,经过一段时间的'出 走',因为见了不同的人,看了不一样的风景,我渐 渐发现他在悄悄地改变,话慢慢地多了起来,而词 汇量也在慢慢增加,这是意想不到的惊喜和收 获。"黄玉婷分享道,前段时间刚和孩子来一趟说 走就走的旅行,将近5个小时的车程孩子淡定自 若,对旅途的未知充满了好奇。一圈下来,他的词 汇量多了"大海""南澳岛""大炮",还有漂亮的"大

> "刚开始我还害怕哥哥旅途会不适应,没想到 全程下来表现得非常棒,比我们想象得还要好。" 在黄玉婷看来,永远不要给孩子设限,他永远比家 长想得还要优秀。打消担心孩子无法适应舟车劳 顿的念头,努力成为孩子强有力的后盾。比如,在 出发前备好零食、水、外套、被子、雨伞等,及常用 的药品和驱蚊药,就可以开启"出走"模式了。

> 周边的公园、海边、游乐园、农家乐、博物馆…… 常常出现黄玉婷遛娃的身影。"我常常带孩子们去海 边挖花蛤,这不仅能够让他们亲身体验动手挖花蛤 的乐趣,还可以增长他们的见识,拓展知识面。"黄玉 婷说道,她常常在这个过程中给孩子们讲解海边的 生物,让孩子通过听、看、闻、摸等多重观感认识世 界。此外,各类展馆亦是黄玉婷的遛娃必选之地, 不仅能够开阔孩子的眼界,积累词汇,还能让孩子 更加乐观、自信。

亲子游推荐 >>>



带娃出门可看人、看海、看世界, 陪娃宅家时又能做些什么呢?"我会 选择带小孩子做做手工或者做做实 验,上一次我在家里做科学小实验两 个孩子都很喜欢、很开心。三种色 素、几根滴管、几个小瓶子,孩子们就 可以玩得不亦乐乎,这不仅能够消磨 时间,还能拓宽他们的知识面。"黄玉 婷补充道,现在的小朋友都爱看手 瘾了,不仅会导致视力下降,还会影 响孩子的健康。

"因为孩子较为好动,家长可以从 孩子比较感兴趣的地方着手,比如陪 孩子玩角色扮演、跳格子、跳指压板, 在潜移默化中影响孩子、共同进步。

推荐地:屏南厦地

车程:3小时40分钟

好,走在石板路上特别干净。天气晴朗

的夜晚,还能够看到星星和萤火虫,特

别的古朴美好。"市民黄女士告诉记者,

漫步于古村落中,还能邂逅稻田、青蛙、

东南部,距今已有800多年的历史,是

"屏南四大书乡"之一。厦地村藏在群

山褶皱里,古民居依山势而建,仍然保

持着明清时期的建筑风貌。村中小溪

穿流而过,黄墙黛瓦,错落有致,置身其

据了解,厦地村位于屏南县屏城乡

"厦地这个古村落被维护得特别

或者模仿动画片里的情节展开表演 等。"黄玉婷告诉记者,她也常常陪孩 子一起做手工,这既可以培养孩子的 感统与专注力,又能够提高孩子的动 手能力,更有助于亲子关系的提升,一 举三得。在她看来,只要用心去陪伴, 孩子就能感觉到被爱着。

受黄玉婷的影响,其他的家庭成 员也渐渐融入愉悦的育儿氛围中。"孩 子爸爸平时工作比较忙,但是他每天 晚上都会陪孩子们读读古诗。慢慢 地,每到睡觉的时候,娃就会喊上爸爸 机、看电视,可是小小年纪如果看上 说要读书。或许,古诗词中想要表达 的意境孩子还不是很理解,但亲子共 读的好习惯养成了,受益的都是小朋 友。"黄玉婷说道,想让孩子成为什么 样的人,自己就要先成为什么样的人,

分享嘉宾: 黄玉婷(傅垚铭妈妈) 嘉宾职业: 公司职员 推荐幼儿园: 晋江市实验幼儿园嘉天下分园

"很多家长在和孩子做手 工的时候,看到孩子手中的作 品歪歪扭扭的,总是忍不住想 上手帮他,其实大可不必这么 做。那作品再歪歪扭扭、惨不 忍睹,都是孩子认真'打磨'出 来或者画出来的,得到肯定后 他会产生自豪感和自信心 黄玉婷认为,家长不要轻易地 否定孩子,眼中看到的尽是孩 子的不足和缺点。不妨试着 对孩子有一定程度的容错率, 和孩子一同成长。

在黄玉婷看来,对孩子的 容错率越高(建议在是非观正 确的情况下),孩子的成长速 度就会越快。给孩子一个宽 松的成长环境,允许孩子去不 断尝试,即便是做错了、做不 好了也没关系,这有助于他在 挫折中成长,吸取一些生活经 验,同时,又可以让孩子在自 在的家庭氛围中表达、实现自 己的想法。

### 绘本阅读

## 林晨熠小朋友分享 《我的影子朋友》



为跟咱厝的小朋友进行互动,"绘本阅读"栏目全 新改版啦! 本栏目每周都将分享一位宝贝的绘本阅读 花絮,如果你家宝贝喜欢阅读,甚至喜欢讲述自己喜爱 的故事,就来加入我们吧!家长可以用手机拍摄孩子 精彩的阅读过程,发送至"晋江经济报亲子驿站"后台, 我们将选取优秀作品刊发。

### 本期绘本:《我的影子朋友》

绘本介绍:说起影子,你会想到什么呢? 黑乎乎 的,我走它也走,我停它也停,我跳它也跳。影子是不 是很有意思呢?在我讲的这个故事中,小兔走进森林 里遇到了可怕的大灰狼,它的影子朋友帮它吓走了大 灰狼……小朋友们,你们知道影子朋友怎么帮助小兔 子的吗? 快来一起听听我讲述的这个绘本故事吧!

#### 讲述人: 林晨熠 所在幼儿园: 磁灶镇大埔中心幼儿园

互动墙:大家好,我是来自大埔中心幼儿园小一班 的林晨熠小朋友。上个月,我迎来了上幼儿园的第一 个暑假。假期里,我过得非常充实,学会了打篮球、下 围棋,我可喜欢啦!我的兴趣爱好很广泛,我还喜欢画 画、拼乐高积木、听绘本讲故事。

### 投稿须知

请家长将原视频发 送至"晋江经济报亲子 驿站"公众号后台,并附 上孩子的姓名、所在幼 儿园、绘本名称、绘本简 介、孩子生活照原图及 联系方式。



# 暑期收心之旅 解锁周边游新玩法

达的亲子度假好去处,或重归山野之间,或临海 而居,抓住幸福悠闲的暑期尾巴。 推荐地:东山岛 车程:3小时

假,不少人会想起漳州东山岛。"上周,我 们就带孩子去了一趟东山岛玩,大家都 特别开心、放松。因为是和两三个家庭 一起出行,我们就选择租了一栋靠海的 房子入住,傍晚时分在庭院里烧烤、聊 天,太惬意了。

山岛有着较多的旅游资源。比如,可以 天的星光和水母……如果你想带娃去溜 带娃到南门湾,欣赏金灿灿的日落余晖; 到了夜晚,还可预约参与"灯捕小管"的 出发,帮孩子的暑期时光画上完美的句 体验,让孩子更加直观地接触小管捕捞、

依山而建,沿海而居。提到休闲度 品尝美味的小管。除此之外,还可以逛 一逛铜陵夜市、顶街;在前往马銮湾放烟 花、吃烧烤。

'孩子马上就要开学了,想就近找个地方带娃

兜兜风。"想带娃出游却没有头绪?周边的景点

能否玩出新意?本期,将推荐省内两处自驾可直

如果时间较为充裕,家长可以合理 安排时间,再到东山岛周边的景点逛一 逛。比如,中驰山庄有孩子最爱的古堡、 大恐龙、游乐场设备及逼真的VR体验馆 距离晋江仅有3个小时的车程,东 等;在东山岛梦幻星空馆内,可以看到漫 达一圈,可提前做好攻略、安排好行程再 号。



1. 带娃出行可备一些健康的零食、水果,旅途劳顿时可及时补充体力,必要时亦 是哄娃"神器"

2. 如果到大自然中畅玩,可以携带防蚊贴、防蚊扣等驱蚊工具,穿舒适、纯棉的防 蚊裤,以防蚊虫叮咬。

3. 眼下正值夏末秋初, 山间昼夜温差较大, 可以帮孩子带一件薄款的小外套, 以 备不时之需。

#### 间时光仿佛都慢了下来,是遛娃度假的 好去处。 值得一提的是,古村落中坐落了一 家乡村书店——先锋厦地水田书店。家 长还可带孩子打卡该店,点上咖啡,选择 一本喜欢的书籍,在靠窗的位置看会儿 书、发发呆。窗外绿意盎然,微风轻拂,

惬意十足。

能感受到

本版由本报记者张清清采写